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私立正義高中 112學年度上學期第一次段考 高一 地理科試題 
考試範圍:第一冊 1、2章  【科目代號：43】  命題教師：陳亭妤 

班級：＿＿＿＿＿＿   座號：＿＿＿＿＿＿   姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

  第一部分：單一選擇題(每題 2分) 

1. 下列關於地理學的研究，哪些屬於區域傳統？（甲）世界文化圈形成與劃分；（乙）台中市德基水庫建設與大甲溪含沙量

分析；（丙）雲林縣人口大量外移之現況；（丁）臺灣地層下陷區域與養殖漁業分布之關係；（戊）臺中市都市計畫之擬

定。(A)甲乙 (B)甲戊 (C)乙丙 (D)丙丁。 

2. 2016 年初全臺各地設有 79個空氣品質監測站，環保署每個小時公布各站監測資料，這些資料可以用來推估全臺空氣品質

狀況及地區差異，下列何者最適合用來表現這些資料所呈現的全臺各地空氣品質狀況？(A)面量圖(B)風花圖(C)等值線圖

(D)分級符號圖 

3. 下圖為 4 種投影方式示意圖，何者為臺灣經建版地形圖採用的投影方法？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

4. 承上題，請問選擇此種投影，是因為此種投影有何種特色，適合用在台灣地圖的繪製？(A)適合用在東西狹長的國家(B)南

北兩端的變形量較大(C)東西方向變形量較小(D)標準線呈現東西向 

5. 將圖幅大小相同的<五萬分之一經建版地圖>與<兩萬五千分之一臺灣地形圖>的地圖特徵進行比較，表格中的內容何者正

確？ 

 (A)比例尺大小 (B)地圖範圍 (C)等高線間距 (D)地圖類型 

五萬分之一 

臺灣經建版地圖 
大比例尺 範圍較廣 100 公尺一條 主題地圖 

兩萬五千分之一

臺灣地形圖 
小比例尺 範圍較小 1000 公尺一條 普通地圖 

6. 若採用橫麥卡托二度分帶繪製臺灣地區的地圖，繪製範圍從極西點(116ºE)~極東點(126º E)請問依此投影法，需要幾條投

影的標準線？(A)2(B)4(C)5(D)6 

7. 某生擬以「某地農業與土地退化」作為探究與實作的議題，下列哪項研究流程最符合地理學生態傳統觀點？ (A)調查繪製

土地退化的分布區域 (B)判釋衛星影像上的土地退化區域  (C)訪談農民於當地灌溉、施肥、除蟲等耕作方式 (D)蒐集

人口、農產、雨量、氣溫等區域背景資料。 

8. 下列哪一組數據較適合繪製成柱狀圖？ (A)彰化縣員林鎮歷年土壤液化

面積 (B)臺灣歷年7月月均溫變化 (C)美國各州人口數 (D)屏東縣的

三級產業結構。 

9. 右圖甲、乙、丙為同一地區、不同比例尺的地圖，其中甲圖的比例尺為

1：1000，則下列何者正確？ (A)丙圖比例尺最大(B)乙圖的比例尺為

1：4000 (C)如果圖幅相同，採用甲圖比例尺的涵蓋範圍較大 (D)甲圖

面積的比例尺為 1：10
6

 

10.右圖是世界各大洲用水類型圖。若欲比較各大洲用水類型，最適合換成

何種統計圖表進行分析? 
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11.隨著科技發展，使用的地圖更多元，衛星影像是進行環境監測目前最有效的工具，下列哪些地理現象可以利用衛星影像來

進行分析？(甲)苗栗地區山坡地開發；(乙)高雄地區登革熱的擴散；(丙)雲林外

傘頂洲縮小情形；(丁)土石流災害影響區域調查；(戊)西元 1500年至今的旗津海

岸線變化。(A)甲乙丙(B)甲丙丁(C)甲丙戊(D)乙丁戊 

12.右圖為日本氣象局 2019年的紅葉前線圖，請關於此圖的敘述何者正確？(A) 楓葉

變色的因素應與溫度相關(B)此圖為區域密度圖 (C) 相同圖幅下，此圖比例尺應

該比臺灣地圖大(D) 此圖採用的地理學傳統應為生態傳統。 

13.依內容而言，下列哪些地圖屬於普通地圖？（A）臺灣七月均溫分布圖（B）台灣

經建版地形圖（D）桃園區地籍圖（C）高雄市鳳山區人口分佈圖。 

14. 右圖為全球經緯線圖，甲～辛是經緯線坐標上的 8 個地點。請問下列哪兩點在地

球表面上的實際距離最近？  

(A)己辛 (B)丙庚 (C)乙己 (D)甲戊。 

15.有一個地區面積約 400 平方公里，若採用每張邊長 20 公分×20 公分，比例尺為

1：10000 的地圖繪製本區，最少需要多少張圖紙才能涵蓋此地區？ (A)10 

(B)25 (C)40 (D)100。 

16. 下列 4 張圖幅大小相同的假想地圖，比例尺最大與最小的圖分別為何？(Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)丙乙 (Ｄ)甲丁。 

       

17. （甲）用相機拍攝大甲溪出海口的海岸景觀（乙）從衛星影像觀察濁水溪沖積扇的分布型態（丙）從與農民的談話中感受

到水源的分布對農業土地利用的影響（丁）從整理文獻知道臺南安平區曾經是一個潟湖（戊）從電腦的網際網路蒐集到臺

灣近 20 年來的年平均降水量資料（己）從前一日與今日同一時間收集到的便利商店的發票號碼統計該店的交易人次。請

問上述利用各種方法蒐集得到的資料，屬於「第二手」的資料有哪些？ (Ａ)甲乙丙 (Ｂ)丙丁己 (Ｃ)乙丙戊 (Ｄ)乙

丁己。 
18. 以下為臺灣某知名景點的二度分帶坐標（218918，2438752），下列敘述何者正確？ (Ａ)該景點位

於 23°N 緯線以北 (Ｂ)該景點距離 121°E 經線 31,082 公尺 (Ｃ)該景點距離臺灣最南端 

2,438,752 公尺 (Ｄ)該景點位於 121°E 經線以東。 
19. 下圖中「同心圓線」為緯線，自中心點向外散開的「直線」為經線，上方的箭頭表示地球自轉的方

向。試問甲地位在乙地的哪一方位？(Ａ)正北方 (Ｂ)正南方 (Ｃ)東北方 (Ｄ)西南方 
20. 繪製地圖時，常因使用目的差異而採用不同的投影法。等距投影最能滿足下列哪項使用目的？ 

(Ａ)認識智利國土的正確形狀 (Ｂ)繪製候鳥冬夏的移動路線 (Ｃ)製作印度人口分布疏密圖 

(Ｄ)了解北韓飛彈的威脅範圍。 
第二部分：題組(每題 2分) 

 右圖為一張藏寶圖，請根據圖片內容，回答下列問題： 

 

21.海盜船抵達寶藏島時，想確定船的所在位置， 用羅盤測得

群峰在船的 337.5°，火山在船的 N45°E，則船最可能停靠

在哪一個地方的岸邊？ (A)河流 (B)沙灘 (C)部落 (D)

小島。 

22.寶藏位置線索如下：從森林出發往方位角 180° 前進 1km，

再往 S45°W 方向前進 2.5km，請問寶藏最可能在何處附

近？ (A)群峰 (B)部落 (C)沙灘 (D)小島。 

 

 每年四月是美國紐約(74ºW﹐40ºN)旅遊的黃金時期，尤其

是百老匯的歌劇表演，各大經典戲劇檔期都集中在四月，

而今年受到COVID-19的影響，遊客量大為減少，為了能夠維持營運，特別提供付費直播，在台灣也能看的到，請問： 

 

23.若是在臺灣直播的時間為4月8日上午7時，請問這場歌劇在紐約當地時間幾點開演？(A)4月7日18:00 (B)4月7日19:00 
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(C)4月8日19:00 (D)4月8日20:00 

24.歌劇直播的期間，小餘剛好規劃到紐約出遊，因此決定到現場觀賞，若是小餘在4月5日8時從桃園機場搭飛機到紐約，飛

行時間約15個小時，並預計4月10日16時離開美國，請問：小於在美國需要訂幾日的旅館？(A)4 (B)5 (C)6 (D)7 

 

 右圖為台灣某地區的風花圖，請根據圖片回答下列問題： 

25.請問在風花圖中，不同長度的線條代表風的哪個特徵？(A)風

的來向(B)風的去向(C)風速(D)頻率 

26.請問若是要在此地區設置風力發電設施，請問裝置應該面向

哪一個角度，才能夠有最大的發電量？(A)東北(B) N22.5ºE 

(C) 225º (D)337.5 º 

27.請問此地最有可能位於台灣的哪一個地區？(A)台中(B)雲林

(C)澎湖(D)台東 

 

 左圖為民國 108年台灣各地區縣市的人口數量統計地圖，請問： 

 

28.該圖為何種統計地圖？ (A)點子圖 (B)等值線圖 (C)分級符號圖 (D)折線

圖。 

29.判讀此圖可得知下列敘述哪二項正確？（甲）每個縣市大致的人口總數；（乙）

精確的人口密度；（丙）人口數量在空間上的差異；（丁）人口數出現的絕對位置

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D乙丁。 

30.根據該圖判斷，臺灣人口分布具有下列哪三項特色？（甲）平地多於山地；

（乙）集中於都會區；（丙）東部多於西部；（丁）北部多於南部(A)甲乙丙 (B)

甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

 

 

 下圖為使用TM 二度分帶投影的兩萬五千分之一經

建版地形圖（第三版）。請問： 

31.有關此圖的座標系統下列敘述何者正確？ (A)X軸

176代表距離121°E投影標準線176,000m (B)Y軸

2509代表距離赤道2,509m (C)網格座標7609代表距

離121°E投影標準線74,000m (D)此地區在121°E投

影標準線東方。 

32.請問在清水宮附近的圖例代表此處可能為何種土地

利用？(A)果園(B)墓地(C)水田(D)茶園 

33.關於明德國小的座標表達方式，下列何者正確？ 

(A) (25, 17) (B) (176300, 2509000) (C) (76, 

10) (D) (76, 25)。 

34.請問今天某觀光團的行程是先從舊城國小一路沿著

蓮池潭的環潭道路到青年公園，請問路途距離大約要走多遠？(A)1000公尺(B)750公尺(C)500公尺(D)250公尺 

 每年耕種季節來臨，星馬地區往往會遇到霧霾問題，嚴重程度甚至會使工作與學校停擺，根據馬來西亞災難管理署的分

析，發現(甲)馬來西亞的霧霾是由於印尼火耕引起，從(乙)婆羅洲起火點的分析可以看出與棕櫚園的開闢有關，星馬地

區均指責印尼火耕引發空汙，印尼當局則承諾將進一步改善，並提出(丙)<婆羅洲地區整體產業發展報告>望能減緩周邊

國家的空汙問題。 

35.文章中的甲乙丙論點是將星馬地區空汙以不同的地理面向來做分析與推論，請問何者屬於空間傳統？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

36.若學者想利用起火點分布，來觀察哪個區域可能為火災事件密集的區域，並探究可能原因，請問起火點的分部位置適合用

哪一種統計地圖來呈現？(A)點子圖(B)區域密度圖(C)折線圖(D)等值線圖 
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 下列圖表為臺灣本島六座國家公園管理處的橫麥卡托投影二度分帶座標

，請問： 

 

37. 哪一個國家公園可以看見季節性候鳥黑面琵鷺？(A)甲(B)乙(C)丙(D)戊 

38. 哪一個國家公園位在台灣的最北邊，園內可以看到火山和地熱地形？(A)

甲 (B)丙 (C)丁 (D)己 

39. 哪個國家公園的範圍投影在地圖上，面積因投影產生的誤差會最小？(A)

乙(B)丙(C)丁(D)戊 

 

 右圖呈現的內容為為臺灣四個都市的產業結構，請問： 

40.關於此種統計地圖的特徵與使用何者錯誤？(A)地理現象由三個要素所組成，且三

個要素總和必須為100% (C)能夠比較不同地區之間地理現象的差異(C)可以用來表

示一地的人口組成結構 (D)可以呈現地理現象的絕對位置 

41.從此統計圖中可以判讀出哪些資訊？ (A)甲的第二級產業人口大於40%  (B)乙的

第三級產業人口大於50% (C)丙的三級產業中第二級產業比例是最高的 (D)丁的

第一級產業比例是四個地區中最高的 

42.臺北市身為臺灣政治、經濟、文化之中心地位，經濟自二戰後呈現快速發展，至 

今的產業結構以二、三級產業為主，尤以三級產業的人口最多。請問根據敘述，

何者可以代表台北？ (A)甲(B)乙(C)丙 (D)丁 

 圖(一)為 108 年 1 月臺灣人口三階段年齡統計圓餅圖，圖(二)為臺灣三階段年

齡人口統計三角圖，下表為 108 年 1 月臺中市三階段年齡人口統計資料。請問： 

 

 

▲圖(一) ▲圖(二) 
 

區域別 0 ～ 14 歲 15 ～ 64 歲 65 歲以上 總計 

臺中市 405,683 2,057,854 342,869 2,806,406 

43.請問圖(一)為哪兩種統計圖的結合？(A)圓餅圖＋點子圖(B)圓餅圖＋分級符號圖(C)圓餅圖＋區域密度圖(D)圓餅圖＋等值

線圖 

44.根據圖(一)判斷下列何者正確？ (Ａ)圓餅圖的大小並未反映出各縣市總人口數的差異 (Ｂ)圓餅圖所繪製的位置代表各

縣市政府的分布地點 (Ｃ)從圖中可以知道臺灣老年人口數雲林最多 (Ｄ)臺灣各縣市皆面臨國小入學人數不足問題。 

45.根據上表，圖(二)中甲～丁何者為臺中市？(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁 

 1931 年倫敦地鐵員工 Harry Beck 為了解決地鐵路線太過複雜、一般民眾不易理解的難題，採用拓樸地圖概念設計出一

種簡化的地鐵路網圖，後來為各國捷運地圖所仿效，如下圖的新加坡捷運地圖。請回答下列問題： 

f
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46. 這種路網圖可以精確的表達下列哪些站與站間的關係？（甲）距離（乙）方

位角（丙）前後順序（丁）路線交會節點（戊）車站面積大小 (Ａ)甲乙 

(Ｂ)丙丁 (Ｃ)丁戊 (Ｄ)甲戊。 
47. 根據此路網圖所提供的資訊，最適合進行下列哪項工作？ (Ａ)量測出車站

坐標 (Ｂ)計算乘車所需時間 (Ｃ)找出車站位於哪條街道 (Ｄ)找出經過

最少站的乘車規劃。 
 

第三部分：混合題（共6分） 

1. 你有發現嗎？飛機跑道的命名以一組兩碼數字為基礎，此兩碼數字依跑道朝向的磁方位而定，也就是「甲表示法」。「甲表

示法」以北為0°，順時針一圈，回到北剛好360°，因此，北既是0°，也是 360°，而東則是90°、南180°、西270°以此類推

。飛機跑道的命名是取「甲表示法」三位數字的前 二位數，譬如360°以36表示，代表該跑道朝向正北；朝向正東的跑道

，取90的9，再將9之 前加上數字0，變成09；以此類推，若是遇到角度的個位數字不為0的，則將個位數字四捨五入取到

第十位數字來表示。 

但是，為什麼飛機跑道要以方位為命名根據呢？飛機起降時的風向以逆風最為適宜， 因此飛機場當地的盛行風向對於跑

道的配置有很大的影響。臺灣為季風氣候區，一般概略 分為東北季風和西南季風，但全臺各地實際風向又受到地形的影

響。我們可以從飛機跑道的名字得知方位，甚至推測當地的氣候環境，現在大家知道，飛機跑道的命名是非常地理的呢！

下次要搭飛機的時候，不要忘了稍微注意一下那座機場的 跑道編號，除了可以藉此判斷方位之外，或許也能猜測當地的

盛行風向唷！ 

請依據上文，回答下列問題： 

(1)請問上述機場跑道是以哪一種方位表示法(「甲表示法」)來作編號依據的？ 

(2)由上文可得知，若某地的盛行風為東北東方向的風，請問此地的機場跑道編號最有可能是多少？ 

(3)請問下列機場跑道，何者最有可能在台灣？ 

(A)  (B)   

(C)  (D)  

 

=======恭喜你完成這份考卷! 再回頭檢查一次吧! ======= 
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